
沪科版八年级物理第二章 运动的世界定向测评 

 考试时间：90分钟；命题人：物理教研组 

考生注意： 

1、本卷分第 I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分 100 分，考试时间 90 分钟 

2、答卷前，考生务必用 0.5 毫米黑色签字笔将自己的姓名、班级填写在试卷规定位置上 

3、答案必须写在试卷各个题目指定区域内相应的位置，如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新

的答案；不准使用涂改液、胶带纸、修正带，不按以上要求作答的答案无效。 

第 I 卷（选择题  30 分） 

一、单选题（10 小题，每小题3分，共计 30分） 

1、小宇同学坐在行驶的列车内，若说他是静止的，则所选择的参照物应该是（  ） 

A．铁轨 B．车窗 C．在车内走动的乘务员 D．路边的树 

2、甲、乙两车从同一地点同时向相同方向做直线运动，它们通过的路程随时间变化的图象如图所

示，由图象可知下列说法不正确的是（  ） 

 

A．乙车在8 ~ 20s 内处于静止 B．甲乙两车在第15s 时相距 80m  

C．甲车 0 ~ 20s 内一直做匀速直线运动 D．甲乙两车在前15s 的平均速度相等 

3、图所示是我国一辆新型复兴号动车高速行驶时，四枚一元硬币竖立在车厢内的窗台处能保持几分

钟不动的情境。这些硬币竖立不动所选取的参照物是（  ） 



 

A．铁轨 B．车厢内的窗台 

C．路边的树木 D．车厢内走动的列车员 

4、甲、乙两物体同时由同一位置开始在水平面上向东运动，它们的 s-t图像如图所示。下列说法中

正确的是（  ） 

 

 

A．在 2s~4s 内，物体乙做匀速直线运动 

B．第 4s 末两物体的运动速度恰好相等 

C．在 0～2s 内，甲物体比乙物体运动得快 

D．前 4s 内，甲、乙两物体的平均速度大小相等 

5、如图是沿直线相向而行的甲、乙两物体的运动图像，下列说法正确的是（  ） 

 

A．0~40s 内甲做减速直线运动 B．t=30s 时，甲乙速度相等 



C．相遇时，甲通过的路程为 300m D．甲乙同时、同地出发 

6、如图所示，展示的是我空军进行空中加油科目训练情况，图中加油机正在给受油机加油。下列说

法正确的是（  ） 

 

A．选受油机为参照物，加油机是静止的 

B．选加油机为参照物，受油机是运动的 

C．选地面为参照物，受油机是静止的 

D．选地面为参照物，加油机是静止的 

7、载有三位宇航员的神舟十三号飞船于北京时间 2021 年 10 月 16 日 6时 56 分，采用自主快速交会

对接模式成功对接于天和核心舱径向端口，与此前已成功对接的天舟二号、天舟三号货运飞船起构成

四舱（船）组合体，如图所示，神舟十三号内的航天员通过弦窗看到地球在转动。下列关于成功对接

后的说法正确的是（  ） 

 

A．以神舟十三号飞船为参照物，天和核心舱是运动的 

B．以天舟三号为参照物，天舟二号是运动的 

C．以天舟二号为参照物，神舟十三号飞船是静止的 

D．以地球为参照物，四舱（船）组合体是静止的 

8、2021 年 12 月 3 日，中老昆万铁路正式通车。中老铁路是一条连接昆明市与老挝万象市的国际铁

路，为加快建成中老经济走廊、构建中老命运共同体提供了有力支撑。当列车行驶至玉溪站时，乘务

员看着窗外的另一列火车，感觉自己所乘坐的列车向前移动。过了一会儿，他才意识到自己所乘坐的

列车并没有移动。则乘务员前后分别选择的参照物可能是（  ） 



A．旁边向后移动的火车、地面 

B．地面、旁边向后移动的火车 

C．旁边向前移动的火车、地面 

D．地面、旁边向前移动的火车 

9、测量紧密排绕在铅笔上的细铜丝的直径，如图所示。以下说法中正确的是（  ） 

 

A．所用刻度尺的分度值为 1cm 

B．读取图中刻度尺的示数时，视线应与尺面平行 

C．测得图中细铜丝的总宽度为 18.90cm 

D．实验中采用了累积法测量细铜丝的直径 

10、下图中，关于刻度尺使用方法正确的是（  ） 

A．  B．  

C．  D．  

第Ⅱ卷（非选择题  70 分） 

二、填空题（5 小题，每小题 2分，共计 10 分） 

1、有一辆汽车以 36km/h 的速度向山崖开过来，当它鸣笛后 2秒钟听到回声。问：（v
声
＝340m/s） 

（1）2 秒钟内声音、汽车的路程分别是多少？ 

（2）鸣笛处离山崖有多远？ 



（3）听到回声处离山崖有多远？ 

2、一个做匀速直线运动的物体在 2 min 内通过了 300 m 的路程，它运动的速度是___________m/s，

这个物体在前 10 s 内的速度是___________m/s。 

3、如表是某一物体做直线运动时记录的有关数据，根据表中数据______（选填“能”或“不能”）

确定该物体做匀速直线运动。 

从 O点开始的路程

s/cm 
0 20 40 60 80 

从 O点开始计时的时

间 t/s 
0 4 8 12 16 

 

4、如图是某物体做直线运动时路程随时间变化的图像，前 10s 该物体做_______运动（选填“匀速直

线”或“变速直线”），40s 内该物体运动的平均速度是________m/s。 

 

5、为了科学地测量物理量，就需要有一个标准作为依据，这个标准叫做______，测量长度时能够达

到的准确程度由这把尺的______决定，用毫米刻度尺来测量物体的长度，能够准确到______；测量需

要达到的准确程度跟______的要求有关。 

三、计算题（5 小题，每小题 8分，共计 40 分） 

1、如表为某次高铁列车从上海到南京的运行时刻表。 

 上海 苏州 无锡 常州 南京 

到达时间  7∶25 7∶42 7∶57 8∶38 



发车时间 7∶00 7∶27 7∶44 7∶59  

里程/km 0 84 126 165 301 

根据列车运行时刻表回答下列问题∶ 

（1）列车由上海开往南京所需的时间为多少 min？ 

（2）计算列车由苏州开往常州路段的平均速度是多少 km/h？ 

（3）假如列车以 20m/s 的速度通过南京长江大桥，已知南京长江大桥全长 6772m，列车共长 228m，

列车全部通过大桥的时间是多少秒？ 

2、为确保道路交通安全、有序、畅通，深圳市自 2020 年 9 月 7日 0 时起对市区高速、快速路段的车

辆行驶最高限速值（简称“限速”）进行了调整。图 1为南坪快速丰泽湖隧道一侧设置的车道，各车

道限速由原来的60km/h 调整至 80km/h 。隧道前架设了固定测速仪，其原理如图 2所示，汽车向测速

仪的方向匀速驶来，测速仪向汽车发出两次短促的（超声波）信号，第一次发出信号到测速仪接收到

信号用时0.6s ，第二次发出信号到测速仪接收到信号用时0.4s，发出两次信号的时间间隔是1.8s，超

声波的速度是340m/s ，求： 

（1）汽车接收到第一次信号时，距测速仪有多远？ 

（2）汽车接收到两次信号过程中，汽车行驶的距离？ 

（3）汽车经过上述路段的速度是多少？是否超速？ 

 

3、周末，小杜约小明早上 9∶30到西山公园去爬山。小杜以 1.2m/s 的速度先从家步行约 7min 至眠

山地铁站，并恰好乘上 9∶10 从眠山站出发，开往西山公园的地铁。如图所示，地铁行驶约 8.5km

后，9∶24到达西山公园站，中途地铁每站均会停留 40s 以方便乘客上下车。小明家距离西山公园约

3×103m，他 9∶15从家骑自行车以 18km/h 的速度匀速骑行至西山公园。求： 

（1）小杜家到地铁站的距离； 



（2）地铁从眠山站至西山公园站的平均速度； 

（3）小明能否按时到达西山公园。 

 

4、高速公路已广泛应用的 ETC 收费系统，对过往车辆无需停车即能实现收费，现有一辆汽车在高速

路上以如图甲所示的速度匀速行驶 25min 后到达某收费站（如图乙），在进入距收费站 s
1
＝50m 的 ETC

通道口开始减速，经 t
1
＝4s 后运动至收费站左边界，然后再以 6m/s 的速度匀速通过长 s

2
＝36m 的收

费站，不计车长，求： 

（1）汽车到达收费站前匀速行驶的路程； 

（2）汽车通过收费站所用的时间 t
2
； 

（3）汽车从开始减速到离开收费站全过程平均速度大小。 

 

5、鹏鹏经常乘坐爸爸驾驶的私家车从大连市内到开发区探望奶奶，途经振连路，振连路限速标志如

图所示。进入振连路时，汽车仪表盘显示速度是 70km/h，10min 后离开振连路时，仪表盘显示速度是

60km/h。资料显示振连路长约 15km。求： 

（1）汽车在振连路上行驶的平均速度是多大，是否超速？ 

（2）若一直以这个速度行驶，全程共用 30min，鹏鹏家到奶奶家路程有多远？ 

 



四、实验探究（2小题，每小题 10 分，共计20分） 

1、如图是一小球从 A点沿直线运动到 F点的频闪照片，频闪照相机每隔 0.2s 闪拍一次。分析照片可

知： 

 

（1）小球在做______直线运动（选填“匀速”或“变速”），其理由是______； 

（2）小球从 A点到 F点共运动了______cm 的路程； 

（3）小球从 C点运动到 E点的平均速度______（填“大于”、“小于”或“等于”）小球从 A点运

动到 F点的平均速度； 

（4）下图中四个速度随时间的关系图象，能反映出该小球运动的图象是______。（选填图中的选项字

母） 

 

2、小明同学用如图 1的装置研究小车在斜面上的运动。他将小车从坡顶 A处由静止释放，测出小车

从 A滑到坡底 C处的时间 t
1
＝2.6s；再次将小车从 A 处由静止释放，测出小车从 A滑到中点 B处的时

间 t
2
＝1.8s。 

 

（1）通过小明的测量数据可以判断，小车在前半程的平均速度______（选填“大于”、“等于”或

“小于”）全程的平均速度。 

（2）小明想测量小车在整个运动过程中后半段的平均速度，他应该将小车从______（选填：“A”或

“B”）处静止释放，并在 B处开始计时，在 C处停止计时。 



（3）物体运动的情况还可以通过另一种办法即时测定并显现出来——位置传感器，利用超声波测出

不同时刻小车与它的距离，计算机就可以算出小车在不同位置的速度（如图 2）。屏幕图象如图 3所

示，横轴为时间，纵轴为速度，通过图象可以看出小车在斜面上滑下时是______（选填“匀速”或

“加速”）运动的；小车到达坡底时的速度为______m/s。 

（4）同组的小丽计算 A到 C过程的平均速度，采用了以下两种方法： 

方法 1： AC

AC

v
s

t
 ； 

方法 2： 

2

BCAB

AB BC

ss

t t
v




。 

以上两种方法中，______（选填“方法 1”或“方法 2”）是正确的。 

 

-参考答案- 

一、单选题 

1、B 

【详解】 

ACD．小宇相对于铁轨、在车内走动的乘务员、路边的树，位置发生了改变，如果以铁轨、在车内走

动的乘务员、路边的树故为参照物参照物，小宇同学是运动的，故 ACD 均不符合题意； 

B．小宇相对于车窗位置没有发生改变，所以以车窗为参照物，小宇同学是静止的，故 B 符合题意。 

故选 B。 

2、B 

【详解】 

A. 由图像可知，乙车在8 ~ 20s 内运动的路程不发生变化，因此乙车处于静止，故 A 正确，不符合题

意； 

B. 由图像可知，甲乙两车在第15s 时通过的路程相等，都是80m ，故 B错误，符合题意； 

C. 甲车0 ~ 20s 内路程和时间成正比，路程和时间的比值不变，故甲车一直做匀速直线运动，故 C 正



确，不符合题意； 

D. 甲乙两车在第15s 时通过的路程相等，都是80m ，根据
s

v

t

  可知，甲乙两车在前15s 的平均速度

相等，故 D正确，不符合题意。 

故选 B。 

3、B 

【详解】 

A．硬币和铁轨之间发生了位置的改变，以铁轨为参照物，硬币是运动的，故 A不符合题意； 

B．硬币相对于车厢内的窗台位置没有发生变化，以车厢内的窗台为参照物，硬币是静止的，故 B符

合题意； 

C．硬币和路边的树木之间发生了位置的改变，以路边的树木为参照物，硬币是运动的，故 C不符合

题意； 

D．硬币和车厢内走动的列车员之间发生了位置的改变，以车厢内走动的列车员为参照物，硬币是运

动的，故 D不符合题意。 

故选 B。 

4、D 

【详解】 

A．在 2s~4s 内，乙物体的 s-t图像是水平直线的，表示物体处于静止状态，故 A 错误； 

B．甲、乙两物体同时由同一位置开始在水平面上向东运动，第 4s末两物体的图像相交，表示两物体

经过的路程相同，到达了同一位置，此刻乙物体静止，故 B错误； 

C．在 0～2s 内，甲乙两物体的图像都是倾斜的直线，说明都在做匀速直线运动，乙的倾斜程度更

大，说明乙的速度更快，故 C错误； 

D．前 4s 内，甲乙经过的路程都为 8m，根据平均速度的定义
s

v

t

  可知，甲乙两物体的平均速度大小

相等，故 D正确。 

故选 D。 
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